5.2  Η ροή της γενετικής πληροφορίας- Αντιγραφή, Μεταγραφή, Μετάφραση
Παρατηρήσεις στη θεωρία
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https://vimeo.com/814248060


Φύλλο Εργασίας 1
ΘΕΜΑ 1
Να συμπληρώσετε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις στις παρακάτω προτάσεις.
1.1. Τα νουκλεοτίδια που δομούν το DNA ονομάζονται ………………………………….(1) και ενώνονται μεταξύ τους με …………………………(2) χημικούς ……………………..(3), όταν το …………………………..(4) του ενός νουκλεοτιδίου συνδέεται με την……………………………(5) ……………………………….(6) του επόμενου. 
1.2. Στο DNA η ………………………(7) είναι συμπληρωματική της ……………………….(8) και η …………………………..(9) της ………………………..(10). 
ΘΕΜΑ 2
Να γράψετε το σύμβολο Σ αν η πρόταση είναι σωστή ή το σύμβολο Λ αν η πρόταση είναι λανθασμένη. Να αιτιολογήσετε τις λανθασμένες προτάσεις.
2.1. Στο DNA η αδενίνη είναι συμπληρωματική της ουρακίλης. 
2.2. Οι δύο πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες σε κάθε μόριο DNA συνδέονται μεταξύ τους με ασθενείς χημικούς δεσμούς που υπάρχουν ανάμεσα στις φωσφορικές τους ομάδες..
2.3. Κάθε αλυσίδα του DNA σχηματίζεται όταν το σάκχαρο του ενός νουκλεοτιδίου συνδέεται με την αζωτούχο βάση του επόμενου.
2.4. Κάθε νουκλεοτίδιο στο μόριο του RNA περιέχει μια φωσφορική ομάδα, μια δεοξυριβόζη και μία αζωτούχο βάση.
2.5. Η αζωτούχος βάση που περιέχεται στο RNA και όχι στο DNA είναι η θυμίνη.
ΘΕΜΑ 3
Ένα δίκλωνο μόριο DNA αποτελείται από 9000 νουκλεοτίδια. Από αυτά τα 2000 έχουν ως αζυτούχο βάση τη θυμίνη.
3.1. Να υπολογίσετε το ποσοστό των νουκλεοτιδίων (%) που έχουν θυμίνη.
3.2. Να υπολογίσετε τον αριθμό των νουκλεοτιδίων που έχουν αδενίνη, γουανίνη και κυτοσίνη.   
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Ερωτήσεις- Ασκήσεις
1. Να βάλετε σε κύκλο το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
1.1. Ένα από τα παρακάτω είδη RNA δεν υπάρχει:
α. tRNA                                β. sRNA                          γ. mRNA                          δ. rRNA. 
1.2.  Από τη μετάφραση του RNA συντίθενται:
α. λιπίδια                            β. υδατάνθρακες          γ. tRNA                            δ. πρωτεΐνες.
1.3. Από τη διαδικασία της μεταγραφής του DNA παράγεται :
α. πρωτεΐνη                        β. μια συμπληρωματική αλυσίδα DNA                  
γ. ένα ριβόσωμα               δ. ένα μόριο mRNA
1.4. Για να πραγματοποιηθεί η πρωτεϊνοσύνθεση είναι απαραίτητη η συμμετοχή : 
α. ριβοσωμάτων                β. mRNA                  
γ. tRNA, rRNA                     δ. όλα τα παραπάνω.
1.5. Το μεταφορικό RNΑ (tRNA) : 
α. αποτελείται από δεοξυριβονουκλεοτίδια              
β. μεταφέρει τα αμινοξέα στα ριβοσώματα                  
γ. περιέχει στο μόριο της τη βάση θυμίνη                    
δ. μεταφέρει τη γενετική πληροφορία από το DNA στα  ριβοσώματα.

2. Να συμπληρώσετε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις στις παρακάτω προτάσεις.
2.1. η διαδικασία κατά την οποία επιτυγχάνεται διπλασιασμός του DNA ονομάζεται …………………………..(1). Το αποτέλεσμα της ………………………(2) είναι ο σχηματισμός δύο δίκλωνων μορίων  ………………(3), καθένα από τα οποία αποτελείται από μια …………….………(4) και μια ……………….……(5) αλυσίδα.
2.2. Κάθε τμήμα του μορίου DNA που έχει τη δυνατότητα να μεταγραφεί ονομάζεται …………………………..(6).
2.3. Το mRNA που προκύπτει από τη …………………………(7) προσδένεται σε ένα …………………………(8) για να ξεκινήσει η διαδικασία της …………………………(9), από την οποία θα προκύψει τελικά μια …………………….(10). 

3. Τμήμα ενός γονιδίου, στη μια αλυσίδα μορίου DNA έχει την εξής αλληλουχία βάσεων:  …..TACAGCTATTTGCGC….
3.1. Ποια είναι η αλληλουχία βάσεων της συμπληρωματικής αλυσίδας;
3.2. Ποια είναι η αλληλουχία βάσεων στο mRNA που μεταγράφεται από αυτή την αλυσίδα;

4. Ένα δίκλωνο μόριο DNA αποτελείται από 6000 νουκλεοτίδια. Από αυτά  τα 1800 έχουν ως βάση τη θυμίνη.
4.1. Ποιο το των νουκλεοτιδίων (%) που έχουν θυμίνη;
4.2. Ποιο το των νουκλεοτιδίων (%) που έχουν αδενίνη, κυτοσίνη και γουανίνη;
4.3. Να υπολογίσετε τον αριθμό των νουκλεοτιδίων που έχουν αδενίνη, κυτοσίνη και γουανίνη.
4.4. Πόσα νουκλεοτίδια θα χρειαστούν για την αντιγραφή του δίκλωνου μορίου DNA;

5. Το γονίδιο ενός δίκλωνου μορίου DNA αποτελείται από 4000 νουκλεοτίδια. Από αυτά το 40% περιέχουν ως βάση την κυτοσίνη.
5.1. Ποιος ο αριθμός των νουκλεοτιδίων της κάθε αλυσίδας;
5.2. Να υπολογίσετε τον αριθμό των νουκλεοτιδίων που περιέχουν αδενίνη, θυμίνη, κυτοσίνη και γουανίνη.
5.3. Πόσα νουκλεοτίδια θα χρειαστούν για την μεταγραφή του γονιδίου αυτού;  
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